



卡尔扎伊

近日，美国总统奥巴马突访阿富汗，慰问驻阿美国士兵。据外媒报道，奥巴马提出要与卡尔扎伊会面，但遭到对方拒绝。作为5月26日美国阵亡将士纪念日活动之一，奥巴马乘坐专机抵达巴格拉姆空军基地，看望驻守在当地的美军士兵并发表演讲。他对美军所做的贡献表示感谢，承诺将在今年之内撤回驻阿部队，并称“美国的阿富汗战争将以一种负责任的方式结束”。



奥巴马

卡尔扎伊为何不见奥巴马？

张红 陶一萍

奥巴马突访了无新意

据悉，奥巴马此行并未与卡尔扎伊“打照面”，两人仅通电话十余分钟。奥巴马表示愿意与卡尔扎伊的继任者签署双边安全协议，同时将“在不久的将来”就美方对2014年后美军留守人数做出决定。奥巴马称在今年年底美国和北约战斗部队撤离之后，将在阿富汗维持“有限的军事存在”。

13年前美国以反恐为由，联合北约，对阿富汗发起反恐战争。究其深层次原因是为了服务美国的国家利益。包括推翻塔利班政权、击毙本·拉登、北遏俄罗斯、东防中国、西慑伊朗、驻军中亚等都是与美国国家生存与发展休戚相关的利益。

另一方面，美国在阿富汗战争上也付出了惨重代价。诸如军费开支巨大、民众怨声载道、恐怖组织迅速扩大、战场上伤亡惨重等。奥巴马政府上台以后，阿富汗的安全形势依然令人担忧，和平进程屡遭重挫。美对阿在人权、安全等方面的政策从现实看来并不成功。

美阿2012年11月起就《双边安全协议》开始谈判，协议涉及两国在安全领域的合作，尤其是北约2014年从阿富汗大规模撤军后继续驻留阿富汗的美军规模。卡尔扎伊一直未与美国签订该协议。

此次是奥巴马第4次到访阿富汗。他看望了驻守在当地的美军士兵并发表演讲。从形式上看并不新鲜，在政策上也没有提出新意，与之前到访过阿富汗的前任美国总统们并无差别。

卡尔扎伊能撇清关系吗？

作为阿富汗伊斯兰共和国第一任总统，卡尔扎伊当年得以掌权，与美国在背后的力撑有密切关系。阿富汗当局一度是美国“刺刀”下扶植的政权。

如今已经接近卡尔扎伊第二任总统任期的尾声。不可能“梅开三度”的卡尔扎伊此番拒绝与奥巴马会面，其姿态明显是与美国“划清界限”。同时，也是向阿富汗民众表示卡尔扎伊当局还是有独立性的。

近年来奥巴马政府将美国反恐重心从伊拉克转向阿富汗。历经13年，美国已在阿富汗战场耗费数千亿美元，逾千名士兵阵亡的代价。阿富汗这座“大国的坟墓”让美国愈发感到难以驾驭、力不从心。

中国社会科学院美国研究所研究员陶文钊指出，奥巴马与卡尔扎伊近年来关系紧张、相互不满。美国指责卡尔扎伊政府腐败、工作效能低下。美对阿最大的不满则是卡尔扎伊拒绝签署美阿《双边安全协定》，美国正积极借助阿富汗总统选举寻找替代者。

陶文钊分析，美国在对阿政策方面曾经数次犯错。布什政府把塔利班与基地组织混淆，又把反恐与国家建设混为一谈。针对阿富汗毒品生产泛滥，美国使用的除毒剂虽然能消灭罂粟，但同时却对生态环境造成严重破坏，影响阿富汗民众的生计，给其原本就贫困不堪的生活“雪上加霜”。此外，美在阿广泛使用无人机也遭人诟病。美阿关系实际上是“占领”与“被占领”的关系。

此次奥巴马到访阿富汗，既没有与卡尔扎伊会面，也没有与其后继者见面。奥巴马仍然没有提出行之有效的“新招数”来真正解决阿富汗问题。

陶文钊强调，虽然美国撤军后在阿的影响力会减弱，但不可能有其他国家可以代替美国。撤军之后是否真正能够重建阿富汗安全稳定的秩序以及阿富汗当局是否能够真正完成“以阿制阿”都值得关注。

阿富汗真是“不完美”

奥巴马的全球战略调整导致中亚地缘政治格局发生深刻变化，大国博弈日趋激烈。阿富汗成为长期战乱动荡的热点之地。

自2009年全球金融危机以来，全球经济低迷，美国经济遭受严重打击，美国国内反战情绪高涨。阿富汗战争不仅消耗了美国大量的人力、物力、财力，还使国际社会对美国发动反恐战争的性质和目的产生了怀疑。

近年来，奥巴马政府不断调整对阿政策，从阿撤军逐渐成为奥巴马政府阿富汗政策的“首要战略目标”，为结束阿富汗战争做准备。但是美国要想从阿富汗战争的“泥潭”完全抽出身并不可能。

北京时间5月28日，奥巴马宣布阿富汗撤军计划：2014年底撤出作战部队，留9800人。到2016年底只保留使馆规模人员。奥巴马认为阿军队已经展现出防卫国家的能力。

“我们必须承认，阿富汗不是一个完美的地方。让阿富汗变得更美好不是美国应承担的责任。”奥巴马在白宫发表讲话时说。

资讯速递

安理会调整南苏丹特派团任务

据新华社联合国5月27日电（记者倪红梅、王雷）联合国安理会27日一致通过决议，决定将联合国南苏丹特派团任务调整为保护平民、监测调查人权状况、协助人道主义救援、支持执行停火协议，以更好应对该国的暴力冲突及人道主义危机。

当天通过的决议要求特派团尽力在其部署区保护平民，执行预警战略，在高冲突风险地区促进部落间和解等，并在特派团内设有相关部门，重点负责为东非政府间发展组织监测和核查机制提供安保等。决议将南苏丹特派团任期延长至今年11月30日，特派团最多由1.25万名军人和1323名警察组成。

联合国总部展出中国书画作品



5月27日，参观者在纽约联合国总部观看在此展出的中国书画作品。由中国常驻联合国代表团及山东省文联等主办的“中国书画名家精品展”当天在联合国总部开幕，数十幅中国传统书画作品在此展出。新华社记者 牛晓雷摄

北约空军波罗的海地区演练

据新华社里加5月27日电（记者李德萍、郭群）北约空军驻拉脱维亚武装部队指挥部27日开始在波罗的海地区进行第18次演练。

据拉脱维亚国防部消息，本次演练为期两天，大规模演练将在拉脱维亚武装部队的阿达日训练场进行。这是迄今为止北约空军在波罗的海地区举行的最大规模演练，共有9个国家参加，其中包括7个北约成员国和2个北约和平伙伴关系国。演练内容包括多国战斗机和支援飞机的协同作战、陆军和空军部队的协同作战以及应急响应等科目。演练目的是提高北约执行波罗的海空中巡逻任务部队的快速反应能力。



与外星人“搭讪”那些事

就像天文学家卡尔·萨根在他编制的电影《接触未来》中，借角色之口所说的那样：“宇宙那么大，如果只有我们，岂不是太浪费了。”如果外星人确实存在的话，主动“搭讪”倒是“摆脱寂寞”的好方法。

近日，据报道，美国加州地外文明研究所（SETI）的天文学家们表示，确实存在外星人，只要有20年时间，并且有足够的资金，就能找到它们。

一直以来，一些“不明物体”也频繁出现，好像总是故意在地球人面前露出马脚，狂刷“存在感”。

2013年9月底到10月初这段时间，世界各地频传不明物体失踪的消息，包括英国德文郡、约克郡以及冰岛等地，都有民众表示目击类似UFO的不明物体。冰岛也有居民表示目睹不明物体在空中缓缓下降，随后消失不见。虽然可信度存疑，但是确实吊足了地球人的胃口。

临渊羡鱼，不如退而结网。早在上世纪70年代，为了与可能存在的外星球智慧生命混个脸熟，科学家就开始计划与外星人“搭讪”。起初是通过发射宇宙探测器来告诉外星人“嘿，我们在这儿！”后来还发送一些包含着编码和图像的信息，试着用各种方法让外星人知道地球人的存在。

研究人员称，在太阳系或以外星系寻找生命主要用三种方式进行。目前为止，寻找外星人的努力主要集中在火星和太阳系的其他卫星上；第二种方法是在遥远行星的大气中寻找氧气或者甲烷的迹象——地球上生命所赖以生存的气体；第三种方法是天文学家们捕捉那些科技发达的外星人们发送到太空中的无线电或其他信号。

大部分科学家对可能造访地球的外星人表示了好感，但英国著名物理学家斯蒂芬·霍金却认为地球人绝不该“自作多情”地主动“搭讪”外星人，应尽一切努力避免与他们接触。他预测有的外星人是因为自己星球上的资源消耗殆尽，才冒险出来对外星球进行资源掠夺的——他们可能一直生活在太空船上，像吉普赛人那样四处流浪。

不管怎样，假如20年后，真能见到外星人的话，是热情地说声“好久不见，借你飞碟玩两天”，还是冷漠地质问“有没有地球入境护照”？不妨先准备好见面语。

上图：外星人艺术插画 来源：博淘网

政治“地震”来袭：

反欧势力抬头

彭亮

据路透社报道，欧洲议会选举经历25日“超级星期天”投票之后，初步选举结果显示，反欧盟政党将获得欧洲议会近129个席位，欧洲反欧和极右翼势力异军突起。面对这种局面，法国总理惊呼遭遇政治“地震”。

虽然本次欧洲议会选举总体格局不会改变，但反欧和极右翼势力的崛起，将来可能会左右欧洲议会决策，对欧洲一体化进程造成冲击。

反欧和极右势力活跃

欧洲议会是欧盟三大机构之一，《里斯本条约》生效后，随着权力不断增加，欧洲议会成为左右欧盟一体化方向的一极而备受关注。外界普遍认为此次选举将促使主要成员国向欧盟机构让渡更多决策权，从而推动欧盟一体化的发展。然而选举结果却让媒体和民众大跌眼镜。

据路透社报道，在欧盟主要发起国法国，以反移民和欧元为主旨的“国民阵线”在此次选举中成为第一大党，赢得了欧洲议会的22个议席。而在海峡的另一端，主张马上退出欧盟的英国独立党，在选举中领先保守党和工党，也有望在欧洲议会中得到12个席位。

此次选举中极右翼势力可谓遍地开花。在丹麦，反对移民的丹麦人民党击败执政党社会党跃升该国第一大党；在意大利、奥地利、希腊和匈牙利，极右翼政党都冲到了

前三名的位置；即使在最支持欧盟一体化的德国，新成立的主张退出欧元区的“另类选择党”也获得7%的选票。

有分析指出，虽然反欧势力开始抬头，欧洲议会总体格局未变。根据欧洲议会选举官方网站公布的选举初步结果，倾向欧盟一体化的欧洲人民党虽然席位减少但依然稳居第一，同样亲欧盟的中左阵营欧洲社会党位居次席。两者席位相加超过半数，仍可主导欧洲议会的决策。

民众宣泄反欧情绪

中国政法大学贾文华教授认为，此次反欧和右翼极端势力的群体性崛起并非偶然，欧洲经济长期低迷不振，失业率居高不下，是欧洲成员国内部反欧情绪持续蔓延的温床。对于西欧地区的选民，经济衰退和欧元危机对他们造成了沉重打击，紧缩的货币政策使福利大幅削减，极端政治势力的崛起在一定程度上是利用了西部地区民众对主流政党的不满情绪。

对于这场政治“地震”的真正原因政治家也同样心知肚明。据《华尔街日报》报道，德国总理默克尔在26日的新闻发布会上表示，对极右翼党派在欧洲议会选举中崛起表示担忧，对此最好的回应就是专注于推动经济增长和创造就业机会。

贾文华教授还认为，欧洲民众的反欧情绪在一定程度上

“中国在凡尔赛——18世纪的艺术与外交”展览将于5月27日至10月26日在法国凡尔赛宫举行，金碧辉煌的法国旧时王宫将以特展的方式庆祝法中建交50周年。图为5月26日，观众在凡尔赛宫观看预展。新华社记者 陈晓伟摄

上也是欧洲一体化进程速度过快所引起的。近年来，欧盟的不断东扩，给一些国家带来了严重的移民浪潮冲击，高失业率使得越来越多的人对欧盟的未来产生怀疑。

一体化进程面临阻碍

路透社分析指出，选举的政治影响在各国国界的表现可能比在欧盟层面更加强烈，它令主流的保守党派进一步向右转，并加剧了限制移民的压力。

也有分析指出，选举结果对欧洲政坛产生一定震荡。反欧情绪将会继续发酵，即使未对欧洲经济构成影响，却无可避免地使欧洲一体化进程受到更大的政治阻力。

贾文华教授认为，近几年来欧盟一直在进行反思，一体化进程也在放缓。但是欧洲一体化进程是多方发展的结果，未来方向不会改变。



在此次欧洲议会选举中带领“国民阵线”成为法国最大政党的马琳·勒庞。

图片来源：西陆网